

最高法院发文要求全国法院贯彻宽严相济刑事政策 贪污受贿案严格控制缓刑

新华社北京2月9日电 记者从最高人民法院举行的新闻发布会上获悉,为促进全国法院更加全面深入地贯彻落实宽严相济刑事政策,最高人民法院近日发布了《关于贯彻宽严相济刑事政策的若干意见》。

意见规定,要根据经济社会的发展和治安形势的变化,尤其要根据犯罪情况的变化,在法律规定的范围内,适时调整从宽和从严的对象、范围和力度。要全面、客观把握不同时期不同地区的经济社会状况和社会治安形势,充分考虑人民群众的安全感以及惩治犯罪的实际需要,注重从打击严重危害国家安全、社会治安和人民群众利益的犯罪。对于犯罪性质尚不严重,情节较轻和社会危害性较小的犯罪以及被告人认罪、悔罪,从宽处罚更有利于社会和谐稳定的,依法可以从宽处理。

职务犯罪严格控制缓刑

意见明确,对于国家工作人员贪污贿赂、滥用职权、失职渎职的严重犯罪,黑恶势力犯罪、重大安全责任事故、制售伪劣食品药品所

涉及的国家工作人员职务犯罪,发生在社会保障、征地拆迁、灾后重建、企业改制、医疗、教育、就业等领域严重损害群众利益、社会影响恶劣、群众反映强烈的国家工作人员职务犯罪,发生在经济社会发展重点领域、重点行业的严重商业贿赂犯罪等,要依法从严惩处。

对于国家工作人员职务犯罪和商业贿赂犯罪中性质恶劣、情节严重、涉案范围广、影响面大的,或者案发后隐瞒犯罪事实、毁灭证据、订立攻守同盟、负案潜逃等拒不认罪悔罪的,要坚决依法从严惩处。

对于被告人犯罪所得数额不大,但对国家财产和人民群众利益造成重大损失、社会影响极其恶劣的职务犯罪和商业贿赂犯罪案件,也应依法从严惩处。

意见规定,要严格掌握职务犯罪法定减轻处罚情节的认定标准与减轻处罚的幅度,严格控制依法减轻处罚后判处三年以下有期徒刑适用缓刑的范围,切实规范职务犯罪缓刑、免于刑事处罚的适用。

意见明确,对于职务犯罪案件,尤其是原为县处级以上领导干部罪犯的减刑、假释案件,要一律开庭审理。

老年人犯罪酌情从宽

意见规定,全国法院对于未成年人犯罪、老年人犯罪要酌情从宽处罚。

对老年人犯罪是否从宽处理,我国法律没有规定。此次出台的意见明确规定:“对于老年人犯罪,要充分考虑其犯罪的动机、目的、情节、后果以及悔罪表现等,并结合其人身危险性和再犯可能性,酌情予以从宽处罚。”

意见规定,对于未成年人犯罪,在具体考虑其实施犯罪的动机和目的、犯罪性质、情节和社会危害程度的同时,还要充分考虑其是否属于初犯,归案后是否悔罪以及个人成长经历和一贯表现等因素,坚持“教育为主、惩罚为辅”的原则和“教育、感化、挽救”的方针进行处理。对于偶尔盗窃、抢夺、诈骗,数额刚达到较大的标准,案发后能如实供述并积极退赃的,可以认定为情节显著轻微,不作为犯罪处理。对于罪行较轻的,可以依法适当多适用缓刑或者判处管制、单处罚金等非监禁刑;依法可免于刑事处罚的,应当免于刑事处罚。对于

犯罪情节严重的未成年人,也应当依照刑法的规定予以从轻或者减轻处罚。对于已满十四周岁不满十六周岁的未成年犯罪人,一般不判处无期徒刑。

严格控制死刑适用

意见指出,要准确理解和严格执行“保留死刑,严格控制和慎重适用死刑”的政策。对于罪行极其严重的犯罪分子,论罪应当判处死刑的,要坚决依法判处死刑。要依法严格控制死刑的适用,统一死刑案件的裁判标准,确保死刑只适用于极少数罪行极其严重的犯罪分子。拟判处死刑的具体案件定罪或者量刑的证据必须确实、充分,得出唯一结论。对于罪行极其严重,但只要是依法可不立即执行的,就不应当判处死刑立即执行。

意见指出,对于被告人同时具有法定、酌定从严和法定、酌定从宽处罚情节的案件,要在全面考察犯罪的事实、性质、情节和对社会危害程度的基础上,结合被告人的主观恶性、人身危险性、社会治安状况等因素,综合作出分析判断,总体从严,或者总体从宽。

我国野生虎种群 仅存50只至60只

新华社北京2月9日电 国家林业局副局长印红说,我国现存野生虎种群只有50只至60只。

印红说,老虎原有8个亚种,曾遍布于亚洲地区,20世纪初全球大约有10万只。

“令人遗憾的是,在人类开始意识到应该保护老虎的时候,野生虎已经处于濒临灭绝的边缘,到20世纪70年代只剩下4000只左右。”印红说,巴厘虎、里海虎和爪哇虎相继灭绝,仅存的东北虎、华南虎、印支虎、孟加拉虎和苏门答腊虎目前只剩下不到3500只,零星分布在14个国家。

中国是老虎的起源国,拥有的虎亚种最多,除已经灭绝的新疆(里海)虎外,还有东北虎、华南虎、印支虎和孟加拉虎4个亚种,现存野生虎种群只有50只至60只。

男子拾卡狂刷 消费近20万元

新华社南京2月9日电 一男子意外拾获一张银行卡,于是在5天之内多次取款、消费近20万元,近日经过两级法院的审理,他被法院以信用卡诈骗罪判处有期徒刑8年。

2009年6月20日,28岁的江苏宜兴小伙冯刚在江阴一家银行的ATM机上取款时,发现ATM机内有一张银行卡。经查询,冯刚发现卡内余额有20余万元,于是他偷偷从卡内分4次取出人民币8000元。由于怕失主挂失后失去这笔意外之财,冯刚还修改了银行卡密码。

接着,冯刚用捡来的银行卡取款还清了自己所欠的外债,之后,又购买了2台笔记本电脑、2部手机,还购买了金项链、金戒指、金耳环等首饰。短短5天内,冯刚使用了卡内金额近20万元。后因失主报案,冯刚被江阴市公安局抓获。现赃款赃物已大部分发还被害人。

为向男方逼婚 “小三”搭帐篷 睡情人家门口

热恋5年的男朋友居然是结婚多年的有妇之夫,刘小姐发现感情骗局后,竟然在男朋友家门口搭起帐篷住了下来,要求对方和她结婚。

7日清晨7时,南京下关区一女士报警,称有一个“狐狸精”几天来夜晚一直住在其家门口,“赶都赶不走,就差跪下来求她了”。民警赶到现场了解得知,这名女青年姓刘,报警女士的丈夫王某是其男友。刘小姐称,她在某征婚网站上认识王某,王某主动联系她,两人很快陷入热恋。去年圣诞节,刘小姐发现王某有家室,还有个6岁的儿子,两人吵一架,王某承诺今年元旦和妻子离婚,与刘小姐结婚。没想到一直等到2月初,王某竟然换了手机号码。刘小姐寻找到王某的住处,从2月3日晚上开始,就住在了其家门口,要求王某和她结婚,否则“结不了婚,过年也要一起过”。

(据《南京晨报》)

石林森林火灾 危及村寨 救火形势严峻

2月9日,救援人员在向燃烧的山头送高效灭火弹。

2月7日发生在昆明市石林彝族自治县西街口镇格渣村杨梅山的森林大火,仍在继续燃烧,已有3000多名军民投入灭火,但灭火情况不容乐观。目前,山火已蔓延至周边多座山林,并威胁到距离火场不足千米的石字场村。防火指挥部紧急调集多辆消防车保护村寨,气象部门也派出流动气象应急保障车赶赴现场服务。(新华社发)



春节“撞车”情人节 “撞”出不少幸福烦恼

新华社南京2月9日专电 2010年农历大年初一正逢2月14日,中国春节“撞车”西方情人节。这一难得的“二节合一”好日子也为许多人平添了一些幸福的烦恼。

烦恼一： 鲜花订量不升反降

记者9日走访南京多家花店后发现,2月14日当天的玫瑰花订量与往年相比明显减少。南京汉中门大街莫愁新寓美丽花卉店老板李文胜一脸苦笑:“今年的订量少了,除了80%多。今年情人节恰逢大年初一,送花的人少了。”

花店门口拉起“情人节鲜花火热预订中”横幅的爱丽花舍老板张爱丽说:“别看我广告打得火,预订

量可是少得可怜。”张爱丽分析,由于今年情人节和春节“撞车”,许多家在外地的情侣都回家过年了,订花量较往年下降了七八成。

记者又走访了管家桥花之都花店等多家花店,经营者都表达了类似观点。他们坦承,两节鲜花订量明显萎缩。

烦恼二： 异地情侣过节“单飞”

据了解,今年的春节与情人节“合二为一”,却苦了家处异地的情侣们。

在南京栖霞区工作的沈兆祥过年要回东北老家,同样在南京工作的女友韩博则要回江西与父母团聚。“一年难得回去一趟看望亲

人,过年肯定要各自回老家,但今年情人节又是我们确定恋爱关系的周年纪念日,也不愿意分开过。”小沈告诉记者,两人曾考虑一方到另一方家里过年,但总有各种不便之处,甚至还因此产生不愉快,最后仍没争出结果来。无奈之下,两人还是各自回家乡过春节。

不过,也有不少人对此持开明态度。在金鹰购物中心,孟东正拉着女友购买回家礼物,他们要各自回家过年而分开过情人节。“两情若是久长时,岂只在朝朝暮暮。”小孟借词达意。

烦恼三： 情人节无法登记结婚

按照惯例,不少新人会选择在

2月14日到婚姻登记部门办手续,甚至有人在这一天大宴宾客举行婚礼。不过,新人们今年不得不打消这一念头,因为婚姻登记部门的工作人员在春节期间将按照国家规定放假休息。

在证券公司工作的袁明告诉记者,本想和女友选在今年情人节“领证”,未料到情人节刚好是大年初一,婚姻登记部门不办公。“看样子只有等到‘七夕’中国情人节了”。

苏州市民政局社会事务处工作人员表示,他们目前还没接到加班通知。同时,春节是中国人传统的合家团圆之日,按照本地传统习俗,正月初一不宜出门,选择这天登记结婚乃至举办婚礼的新人肯定比较少。